

# 西安石油大学

# 学生工作简报

总第 114 期      2013 年第 6 期

学生工作部(处)编

2013 年 4 月 7 日

- 我校召开 2013 年第二次学生工作研讨会
- 我校在 2013 年第四届中国高校美术作品学年展中取得优异成绩
- 学生工作部召开新校区辅导员专题工作会
- 学生工作动态
- 经验交流

## 我校召开 2013 年第二次学生工作研讨会

4 月 3 日上午,校党委副书记王建利在第一会议室主持召开我校 2013 年第二次学生工作研讨会,专题研讨在全校学生中广泛开展“我的中国梦”主题教育活动实施方案和如何进一步开展校园文化建设。学生工作处、校团委负责人,部分院(部、系)行政负责人及各院(部、系)主管学生工作的党委(党总支)书记、副书记参加了会议。

王建利副书记在会上传达了中共教育部党组《关于在全国各级各类学校深入开展“我的中国梦”主题教育活动的通知》文件精神,对我校“我的中国梦”主题教育活动的实施作了安排部署。王建利副书记强调,本次主题教育活动的开展一是要围绕深入学习贯彻十八大精神和“两会”精神,通过举办多层次的主题报告会,为广大学生解读“中国梦”的历史底蕴和时代内涵,

引导学生全面正确理解党的路线、方针和政策。二是要结合学生关注的思想理论热点问题和石油石化行业发展背景，通过召开学生党员座谈会、学生干部座谈会、主题班团会等形式，广泛发动广大学生讲述自己亲历亲见的“中国梦”，强化献身石油、报效祖国的使命感和责任感。三是要将“我的中国梦”主题教育和阶段目标教育相结合，并通过组织学生参加吸引力强、内容丰富的校园文化活动，让学生在活动实践中树立理想、坚定信念、刻苦学习、提升素质。

王建利副书记对我校进一步开展校园文化建设工作提出了四点要求：一是校团委要充分发挥好文化艺术节、科技文化节、明德大讲堂、石大青年论坛等品牌活动的引领示范作用，促进校园文化活动作为学生“第二课堂”培养实践的作用发挥和活动开展的体系化建设。二是文科和艺术类院系要发挥专业优势特色，面向全校开展促进学生人文素质培养和能力提升的校园文化活动；理工科院系要在做好专业培养活动的同时，注重文理交融，全面提升学生综合素质。三是各院（部、系）要结合自身专业特点，凝练院系特色，形成品牌活动，加强活动组织，扩大学生参与，同时要注意活动开展的科学有效和可持续发展。四是各部门、各院（部、系）要进一步重视校园文化建设，加强工作指导，加大政策投入，发挥各方优势，形成品牌特色，共同促进我校校园文化建设水平的提升。

研讨会上，与会人员结合本单位工作实际，就如何提升校园文化建设水平工作提出了意见和建议。

## **我校在 2013 年第四届中国高校 美术作品学年展中取得优异成绩**

近日，2013 年第四届中国高校美术作品学年展评比结果揭晓。我校广告 2010 级学生参赛作品共获得二等奖 2 名、三等奖 3 名、优秀奖 7 名、入

选奖19名；周鸣勇老师的参赛作品获得教师组二等奖，周鸣勇、任轩老师获得中国高校设计名师奖；我校人文学院获得团体二等奖。

第四届中国高校美术作品学年展是由成都蓉城美术馆联合中国美术研究院（香港）与中国设计师协会（CDA）策划主办的大型艺术活动。通过前后四届展览的成功举办，学年展现已成为高等院校深化素质教育的重要途径之一。

## 学生工作部召开新校区辅导员工作会议

4月7日上午，新校区辅导员工作会议在新校区视频会议室召开。会议由学工部副部长、新校区学生工作办公室主任齐仲锋主持，新校区全体辅导员及有关学工干部参加。

会议传达了4月3日学校稳定安全会精神，并结合实际对近期学生稳定安全工作作了安排。会议强调，一是深入学生学习生活一线，进一步加强安全隐患排查干预和特殊学生教育管理；二是认真开展“五一”节假日及运动会稳定安全教育；三是及时做好H7N9禽流感防疫宣传教育。

会议就最近修订的《大学生校园文明行为规范》作了解读，对进一步加强文明素养教育作了具体部署安排。

## 学生工作动态

### ◆ 就业工作

据毕业生就业指导中心办公室统计，4月1至7日（第6周），来校开展校园招聘的有天津华强富城建筑安装工程有限公司、吉林梦溪工程管理有限公司、中石油北京天燃气管道有限公司等三家单位。4月6日，学校举办2013年南通·西安优秀毕业生专场招聘会。各项招聘涉及石工类、化工类、电气类、材料类、机械类、管理类、计算机类等60余个专业，提供岗位500

余个。

3月29日上午，化学化工学院内蒙古中煤蒙大新能源化工有限公司专场招聘会在校本部东阶302室举行。学院党委书记邹红育、副书记吴民生参加会议，并与招聘代表就学科建设、人才培养等方面进行了交流。

### ◆ 学风建设

3月27日至4月1日，石油工程学院2011级学风建设及安全教育会分别在新校区教学A区241、249和251室召开。

3月28日晚，理学院第二届宿舍设计大赛及联谊活动在新校区教学A区239室闭幕。

4月1日晚，机械工程学院2010级考研动员会在校本部西阶学术报告厅举行，300余名学生聆听报告。学院党委书记彭勇作专题动员，2009级学生代表作经验交流。

4月3日下午，经济管理学院本学期第一期经管论坛在新校区学术报告厅举行。学院教授石冬莲以当前经济形势分析为题作首场报告。

### ◆ 党建工作

3月29日下午，化学化工学院2010级50余名学生党团干部赴西安烈士陵园扫墓。

4月2日晚，计算机学院学生党员大会在新校区教学C区1号实验楼学院学习服务中心召开。

### ◆ 稳定安全

4月1日至3日，各院（部、系）分别召开“清明”小长假稳定安全教育会。化学化工学院党委副书记吴民生及学院辅导员分年级、校区对全院学生进行专题教育。计算机学院、经济管理学院、理学院、石油工程学院先后在新校区召开专题教育会。

4月2日下午，石油工程学院法制报告会在新校区学术报告厅举行。学

院党委副书记张荣军主持会议，户县人民检察院检察长苑伟受邀作“大学生易发犯罪类型剖析及法制观念的培养”专题报告。

#### ◆ 辅导员队伍建设

4月2日上午，我校辅导员工作研究会研究生分会在校本部一号教学楼908会议室召开工作会。会议由分会长马小刚主持，各院（部、系）研究生辅导员及学工部有关干部参加会议。

会议集中学习了《西安石油大学辅导员工作研究会章程》，听取了各会员近期工作汇报，并就开展研究生辅导员沙龙、统一开设研究生党课等具体工作作了安排。

与会人员就各单位研究生思想政治教育及日常管理现状及存在问题作了进一步交流探讨，并就首届辅导员职业技能大赛开展、研究生奖助学金评定及研究生“三助”工作提出了合理化建议。

#### ◆ 团学活动

3月下旬，材料科学与工程学院发起“清明文化”系列活动之“节气美图”、“旅游景色”照片征集活动。

4月1日中午，材料科学工程学院2013年团学干部大会在新校区教学B区314教室举行。学院全体学工干部及主要学生干部参加会议。学院党委副书记马文庆作教育指导。

4月3日中午，人文学院“人文杯”篮球赛决赛在新校区篮球场举行。

4月4日，地球科学与工程学院学生干部赴户县东索村革命烈士纪念馆开展缅怀先烈活动。

4月7日下午，化学化工学院团学干部大会在新校区教学B区202室召开。学院有关学工干部及新校区团委、学生会全体学生干部参加会议。

# 经验交流

根据学校工作要求，按照学生工作部在 2013 年工作要点中关于“倡导实施本科生导师制”和“逐步推广实施本科生导师制”的工作安排，为进一步贯彻落实“全员育人”的教育理念，计算机学院党政领导多次召开专题会议研究，通过广泛征求意见，决定在本学期实施本科生导师制度，并在实施过程中不断加以完善，逐步形成符合计算机学院专业特色和学生实际的人才培养机制，现作以下交流介绍。

## 一、领导重视，党政合力，充分保障“导师制”顺利实施

3 月中旬，计算机学院两次召开党政联席会议，讨论适合计算机学院特点的本科生“导师制”实施方案。25 日，学院出台了《西安石油大学计算机学院本科生专业导师制工作实施细则》（计算机党〔2013〕06 号），为学院一二年级学生，分年级分专业设立了政治觉悟高、责任心强、具有副高以上职称并具有博士学位的专业导师。

3 月 29 日，学院专门召开本科生专业导师聘任大会。学院党委书记蔡建文、院长刘天时、党委副书记李强、副院长王魁生、学院各办公室负责人、新聘任的 9 名本科生专业导师参加了聘任大会。杨怀洲、潘少伟、李小和、王彩玲、吉喆、卫凡、张峰、孔劼、李湘眷等 9 名博士成为我院首批受聘的本科生专业导师，本次聘任的本科生专业导师聘期从聘任之日起，到学生大三下半年结束。根据学院安排，学生从大四学年开始，毕业设计指导老师要兼任学生的专业导师，除关心学生的学业外，还要负责学生的就业指导工作。

## 二、明确职责，措施到位，切实提高“导师制”实际效果

学院对于专业导师的工作制定了详细的职责。一是引导学生掌握科学的学习方法，积极培养学生的专业兴趣和创新意识，全面提高学生的实践能力和专业素质；二是帮助学生解决学习中遇到的困难和问题，及时掌握学生各方动向，对学生中普遍存在的问题要及时向辅导员、有关老师和办公室反映；三是帮助学生了解本专业的教学计划和培养目标，指导学生制定学习规划，

安排学习进程；四是每学期为该年级专业学生作关于本专业领域的学术报告 2 至 4 次；五是采取多种沟通方式（成立 QQ 群、开设博客或微博等），为学生答疑解惑。六是要遵循以个别指导为主、个别指导与集体指导相结合的工作方法，就学生中存在的共性问题召集学生集中指导，对个别问题给予个性化指导；七是指导学生阅读专业期刊，了解专业发展动向，综合考虑学生特长、求职要求以及社会需要，指导学生制定职业生涯规划；八是安排学生参与科研课题或教学建设课题的研究或辅助性工作；九是结合学生的实际情况，积极鼓励和帮助学生做考研准备，帮助学生了解我国当前研究生教育现状及相关考研信息。

### **三、加强引导，规范管理，注重构建“导师制”长效机制**

学院要求所有导师的工作都要有详细的工作记录，学院导师制领导小组成员将不定期深入学生学习生活一线进行调研，对导师的工作进行检查和监督。每年 6 月份，学院还对专业导师进行考核评优，考核内容主要分为导师工作态度、工作成效、学生测评等三个方面。考核的结果直接与导师的职称评定、各类评优和待遇挂钩。

本科生导师制是充分发挥教师教书育人主导作用，建立新型师生关系，实现因材施教和个性化培养，提高人才培养质量的重要途径。对于导师既是挑战也是机遇，是导师锻炼自己的舞台，也是促进学生进步的平台。计算机学院将通过夯实责任，加强引导，规范管理，不断完善，逐步形成以“导师制”为基础的新的人才培养模式，将学院的人才培养工作做的更好。

---

报：省委教育工委宣教处，省教育厅学生处。

送：校党委委员，校领导，机关、教辅、后勤各单位。

发：各院（部、系）

---

审核：齐仲锋

执行编辑：高黎

责任编辑：宋亚文

印 20 份